

韩国乡村游红红火火

忠清南道堤川市德东里是韩国的一个偏僻山村,当地农民历来从事农业生产。近几年,德东里村开始发展乡村旅游,开设种花、做豆腐、捉鱼、收玉米等农家乐旅游项目,吸引城里人前往度假观光。

这个仅有 69 户、138 口人的小山村今年已接待了约 25 万名观光客。

德东里村是韩国乡村旅游的一个缩影。韩国的乡村旅游是随着大规模经济开发产生和发展起来的。韩国自上个世纪 60 年代起经济开始腾飞,由农业国逐渐变为中等发达国家,实现了城市化。

目前,韩国约 4800 万总人口中,90% 以上的人住在城市,农渔业人口不足 10%。四通八达的交通网为韩国发展乡村旅游提供了便利条件。目前,乡村旅游收入在韩

国内旅游收入中所占比重已达 9.4%。

韩国乡村旅游内容十分丰富。海滩、山泉、小溪、人参、瓜果、民俗都成为乡村旅游的主题。韩国各地有约 800 个与乡村旅游有关的民俗节,如“蝴蝶节”、“泡菜节”、“人参节”、“鱼子酱节”、“拔河节”、“漂流节”、“钓鱼节”等等,并且都具有鲜明的乡土特色。

最近,韩国乡村旅游又增加了不少新项目。“主题列车活动”让游客坐车行到哪里,看到哪里,吃到哪里。“韩定食旅行”让游客前往农村品尝颇具特色的韩式套餐。“茶园旅行”让游客到茶园采茶。“周末农场”适应双休日的特点,供城市游客携一家老小去耕作和收获,体验劳动的艰辛和乐趣。韩国农林部正在推广的“绿色农村体验村庄”项目则是将自然生态、旅游、信息化和农业培训结合起来的高端乡村旅游。

城市游客到乡村旅游有了玩的项目,还需要有较为舒适的食宿之所。农民家庭旅馆在韩国被称作“民泊”,意思就是吃住在老百姓家里。家庭旅馆是韩国政府特许农民和渔民开办的,目的是让农民和渔民依

靠它赢利。每户农民开办的家庭旅馆的房间最多为 7 间,获得的收入不用纳税。家庭旅馆的床铺通常是地炕,价格相对低廉。一间房住几个人至十几个人均可,游客可以做饭,还有卫生间,使用方便。韩国政府对农民办家庭旅馆有严格的标准。另外,韩国农民大多讲究卫生,因此家庭旅馆的食宿条件能够满足游客的需要。

作为农民家庭旅馆业的行业组织,韩国民泊协会承担着为开办家庭旅馆的农民服务和协调的作用。目前,韩国民泊协会有 1.2 万个正式会员和 4.5 万个非正式会员。该协会亦有网站,正式会员和非正式会员的家庭旅馆都在网上注册,游客可上网查询。韩国民泊协会的正式会员每年夏季休假期间最多能挣约 1.5 亿韩元(约 960 韩元合 1 美元),最少也能挣约 4000 万韩元,超过或相当于全年的农业收入。

乡村旅游的住宿场所除普通农民家庭旅馆外,还有比较高档的别墅式家庭旅馆、原木屋和韩屋型家庭旅馆,可满足高收入的城市人群进行乡村休养、旅游的需要。

(新华网)

今冬明春白术看好

据调查,家种白术自今年春季以来,价格不断走高。从江西樟树、湖南廉桥、安徽亳州、广西玉林四大药市来看,今春 3 月白术统货市场销价由去冬产新时的 17~19 元(公斤价,下同)上扬至 20~22 元,春末夏初时涨至 26~28 元;入秋以后又攀升至 33~36 元,与去年同期价相比涨幅达 110%。成为今年药市上价格涨幅最大的一个品种。目前,由于白术市货偏少,走动畅快,其商品价格继续保持上升的势头,现统货成交价为 34~38 元。

业内人士分析认为,今冬明春白术商品价格走势仍将继续看好。主要

原因是:

受灾减产。白术主要产于浙江、湖南、江西、安徽及江苏五省,历年产量占全国的 80% 以上。受台风影响,今年 6~7 月份浙江、江苏大部,江西、安徽中南部,湖南东南部遭遇暴雨袭击,不少白术产地出现洪涝灾害,种植地被淹没或冲毁,导致其植物生长遭到严重破坏,减产已成定局。从部分主产地现有情况来看,今年秋冬商品上市量将有所减少。

库存薄弱。由于白术销价连续几年只维持在 12~15 元,这样的价格对种植白术的药农来说无利可图,因

此,药农种植积极性不高,近两年种植面积减幅较大,上市商品逐年减少。去年产新后因货源不足,市价反弹,并逐渐上扬;今年春夏季,其商品走势加快,市场出现供不应求,上市商品脱手快。进入秋季后市场库存显得薄弱。

销量增加。近年来,国内相关制药企业通过 GMP 认证后进行扩大再生产,加大了对白术的投料。另外,随着我国边贸交易的日趋活跃,中药材出口量在不断增长,白术现已成为主要出口品种之一。据有关部门统计,近年来国内外白术销量以 35% 的速度递增。冬春季是中药材销售旺季,药店、医院对白术的用量也会明显增加。

(现代农村报)